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У статті запропоновано інформаційно-методичне забезпечення дослідження ресурсного
потенціалу торговельних підприємств. Визначено основні тенденції розвитку та особли-
вості структури ресурсного потенціалу торговельних підприємств різних форматів і спеціа-
лізації. Розроблено економіко-математичні моделі залежності обсягів товарообороту тор-
говельних підприємств від вартості елементів їх ресурсного потенціалу.
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Постановка проблеми. Ускладнення зовнішніх
умов діяльності торговельних підприємств через не-
сприятливу кон'юнктуру споживчого та фінансового
ринку актуалізують завдання пошуку додаткових дже-
рел створення цінності. У числі таких джерел важливе
місце посідає ресурсний потенціал, який справедли-
во вважається основою будь-якої діяльності. Являю-
чи собою частину внутрішнього середовища торго-
вельного підприємства, ресурсний потенціал визначає
його граничні можливості щодо перспектив створен-
ня тієї чи іншої ціннісної пропозиції для споживачів. Дані
про фактичний стан ресурсного потенціалу як систе-
ми є тим відправним моментом, який, із позицій холі-
стичної парадигми, дозволяє уявити весь об'єкт у його
складності та цілісності, а з позицій аналітичної логіки,

є тим частковим, що закладає основу розуміння й фун-
дамент майбутньої стратегії підприємства. Як свідчить
світова практика стратегічного управління, саме ак-
центування уваги в дослідженнях на внутрішніх цінних
ресурсах підприємства сприяє розв'язанню однієї з
ключових проблем в управлінні - пошуку причин успіш-
ності одних підприємств і занепаду інших. Досконале
знання внутрішніх сильних сторін, основу яких складає
ресурсний потенціал, дозволяє не тільки швидко адап-
туватися до мінливого зовнішнього середовища, але
й ініціювати та випередити ці зміни.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Акту-
альність пошуку цінних ресурсів привернула увагу до
розробленої ще в середині ХХ ст. ресурсної теорії
підприємства [1; 2]. Велика кількість наукових публі-
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кацій присвячена вивченню складу ресурсного потен-
ціалу й тим його характеристикам, що забезпечують
стійкі конкурентні переваги підприємств. У досліджен-
нях Б. Вернерфельта, Р. Гранта піднімаються та ви-
рішуються питання визначення стратегічних ресурсів
підприємства та їх впливу на результати його діяль-
ності [3; 4]. Праці Т. Шталь, О. Маковоз присвячені
розробці підходів до вимірювання ефективності ви-
користання ресурсного потенціалу в торгівлі [5; 6].
Беручи до уваги існуючі досягнення, слід зазначити,
що поза межами наукових пошуків залишились комп-
лексні дослідження структури ресурсного потенціалу
торговельних підприємств, а також емпіричні підтвер-
дження залежності обсягів їх діяльності від сформо-
ваного ресурсного потенціалу.

Метою статті є виявлення основних тенденцій роз-
витку та особливостей структури ресурсного потенці-
алу торговельних підприємств України на основі спе-
ціального методичного інструментарію та розробка
економіко-математичних моделей залежності товаро-
обороту від вартості сформованого ресурсного по-
тенціалу підприємств торгівлі різних форматів і спе-
ціалізації.

Виклад основного матеріалу. Підґрунтям будь-

Елемент вартісної 
оцінки потенціалу 

Порядок проведення вартісної 
оцінки Інформаційне забезпечення 

Товарний (ТовП) 
 

ТовП=ВТЗ + ВКТЗ + ВІЗ 
 

Ф. № 1 «Баланс»; ф. № 3-торг «Звіт про про-
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Ф. № 1 «Баланс»; відомість аналітичного об-
ліку до статті 92 «Адміністративні витрати»; 
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Ф. № 1 «Баланс»; ф. № 5 «Примітки до річ-
ної фінансової звітності»; відомість аналіти-
чного обліку до статті 92 «Адміністративні 
витрати»; інформація аналітичних до-

сліджень 

Фінансовий (ФП) 
ФП = ВПВК + ВППК =  

=ГК + ФІ + КР =  
= ГК + ФІ + (ДЗ + В)  

Ф. № 1 «Баланс»; ф. № 2 «Звіт про 
фінансові результати» 

 

Кадровий (КП) 

КП = АТР × Тп  = 
= ( )ЧсЧо(ЗП +× + Вп + Вн + 

Впк + Всз)× Тп  

Ф. № 1–ПВ «Звіт з праці»; відомість ана-
літичного обліку до статті 92 «Адміністра-

тивні витрати» 

 

якого дослідження є чітко побудована та структуро-
вана методологія, яка визначає мету, об'єкти, принци-
пи та методи його проведення. Зважаючи на цільову
спрямованість дослідження ресурсного потенціалу,
визначену вище, його об'єктами було визначено товар-
ний, технічний, просторовий, фінансовий, кадровий і
репутаційний потенціал торговельних підприємств Ук-
раїни, які в кожному окремому випадку можуть вимі-
рюватись за допомогою вартісних показників. З ме-
тою забезпечення порівнянності різнорідних елементів
ресурсного потенціалу в основу проведення дослід-
ження було покладено принципи вартісної оцінки (ко-
рисності, заміщення, збалансованості, внеску тощо),
які визначають основні вимоги до кількісного вимірю-
вання елементів потенціалу.

Дотримуючись позиції, що вартісна оцінка буде
мати певне інформативне навантаження в перебігу
визначення нижньої граничної межі витрат на форму-
вання існуючого потенціалу діючого бізнесу (наприк-
лад, під час розробки рішення щодо його припинення
(із майбутнім продажем) або продовження), нами роз-
роблено інформаційно-методичне забезпечення її про-
ведення в розрізі кожного елемента ресурсного по-
тенціалу торговельного підприємства (табл. 1).

Таблиця 1. - Система елементів, методичного та інформаційного забезпечення вартісної оцінки
сформованого ресурсного потенціалу торговельного підприємства
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Елемент вартісної 
оцінки потенціалу 

Порядок проведення вартісної 
оцінки Інформаційне забезпечення 

Репутаційний (РП)  

РП = ВБ + ВВТМ + ГО + ВДР, 
 

ВДР = 
k

АРаЧПс ×−
 

Ф. № 1 «Баланс»; ф. № 2 «Звіт про фінансові 
результати»; ф. № 5 «Примітки до річної фі-
нансової звітності»; інформація аналітичних 
досліджень і статистичних спостережень 

Сформований 
ресурсний (СРП) 

СРП = ТовП + ТехП + ПП + ФП 
+ КП + РП 

Результати аналітичних розрахунків за 
елементами ресурсного потенціалу 

 

Продовження таблиці 1.

Примітка. ТовП - вартість товарного потенціалу (потенціалу товарних ресурсів); ВТЗ - вартість товарних запасів,
що знаходяться у власності торговельного підприємства, на дату оцінки; ВКТЗ - вартість товарних запасів, що надані
торговельному підприємству у комісію (консигнацію), на дату оцінки; ВІЗ - вартість інших запасів, що сформовані
підприємством для використання у господарській діяльності (виробничих, запасів готової продукції), на дату оцінки;
ТехП - вартість технічного потенціалу (сформованого за рахунок активної частини основних фондів); ВВОФа - залиш-
кова вартість активної частини основних фондів, що знаходяться у власності підприємства, на дату оцінки;
ВООФа - вартість орендованої активної частини основних фондів торговельного підприємства на дату оцінки;
ООФ - сума сплачуваного орендного платежа n-го періоду за використання орендованої активної частини основних
фондів; n - строк експлуатації об'єкта оренди; r - ставка дисконту; ПП - вартість просторового потенціалу;
ВВН - залишкова вартість нерухомості, що знаходиться у власності торговельного підприємства, на дату оцінки;
ВНБ - вартість незавершеного будівництва на дату оцінки; ВОН - вартість нерухомості, що використовується підприєм-
ством на правах операційної оренди, на дату оцінки; ООФ - сума сплачуваного орендного платежу n-го періоду за
використання орендованої нерухомості; ФП - вартість фінансового потенціалу торговельного підприємства;
ВПВК, ВППК - вартість фінансового потенціалу, сформованого відповідно за рахунок власного та позикового капіталу, на
дату оцінки; ГК - залишок грошових коштів та їх еквівалентів на дату оцінки; Кр - кошти в розрахунках на дату оцінки;
ФІ - фінансові інвестиції; ДЗ, В - відповідно дебіторська заборгованість і векселі, одержані на дату оцінки;

КП - вартість кадрового потенціалу; АТР - амортизація трудових ресурсів; Тп - середній термін праці одного праців-

ника на підприємстві (місяців, кварталів або років); ЗП - середня заробітна плата з нарахуваннями одного працівни-
ка за розрахунковий період (місяць, квартал, рік); Чо - облікова чисельність усіх штатних працівників підприємства на
дату оцінки; Чс - чисельність працівників, які працюють на торговельному підприємстві за сумісництвом, на дату
оцінки; Вn, Вн, Вnк, Всз - відповідно поточні витрати з підбору, навчання, підвищення кваліфікації, соціального
забезпечення персоналу, що мали місце в розрахунковому періоді (місяці, кварталі, році); РП - вартість репутаційного
потенціалу торговельного підприємства; ВБ, ВВТМ - відповідно вартість бренду та власних торгових марок торговель-
ного підприємства на дату оцінки; ГО - облікова вартість гудвілу; ВДР - вартість ділової репутації підприємства на дату
оцінки; ЧПс - скорегований на нетипові доходи/витрати чистий прибуток торговельного підприємства за період, що

передував даті оцінки; Ра - середньогалузева рентабельність активів, визначена за чистим прибутком за період, що
передував даті оцінки; А - середня вартість активів торговельного підприємства за період, що передував даті оцінки;
k - коефіцієнт капіталізації; СРП - вартість сформованого ресурсного потенціалу.

Неоднорідність торгівлі, різноплановість її функцій
залежно від секторальної спрямованості зумовлює не-
обхідність детального емпіричного дослідження ресур-
сного потенціалу торговельних підприємств на основі
розробленої методології. Визначальною гіпотезою та-
кого дослідження має бути теза про відмінність фор-
мування, реалізації та розвитку ресурсного потенціа-
лу залежно від виду та розміру торговельного підпри-
ємства. Виходячи зі сформульованої тези, об'єктом та-
кого поглибленого дослідження обрано підприємства
роздрібної торгівлі, що організовані в різних форма-
тах (мережі та самостійні підприємства) і діють на
різних сегментах споживчого ринку (продовольчому та
непродовольчому). Ґрунтуючись на принципах побудо-
ви стратифікованої вибірки, було сформовано вибір-
кову сукупність зі 120 торговельних підприємств Ук-
раїни, до складу якої увійшли:

- група підприємств торгівлі продовольчого сегмен-

та (60 об'єктів, із яких 23 підприємства - великі націо-
нальні та регіональні продовольчі мережі, та 37
підприємств - продовольчі самостійні магазини);

- група підприємств торгівлі непродовольчого сег-
мента (60 об'єктів, із яких 15 підприємств - великі на-
ціональні та регіональні непродовольчі мережі, та 45
підприємств - непродовольчі самостійні магазини).

Основною вимогою до сформованої вибірки ста-
ла достатня повнота відібраних підгруп за кількістю
магазинів й обсягом товарообороту. Так, підприємства
вибіркової сукупності становлять близько 3 % від за-
гальної кількості підприємств роздрібної торгівлі про-
довольчого та непродовольчого сегментів і забезпе-
чують близько 30 % обсягу роздрібного товарообо-
роту підприємств торгівлі України.

Загальна характеристика сформованого ресурс-
ного потенціалу підприємств вибіркової сукупності,
отримана за допомогою розробленого інформаційно-
методичного забезпечення, наведена на рис. 1.
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Рис. 1. Динаміка ресурсного потенціалу торговельних підприємств України
(на прикладі вибіркової сукупності) за 2003-2008 рр.

Як свідчать отримані результати, обсяги сформо-
ваного ресурсного потенціалу в торгівлі суттєво зале-
жать від таких організаційних чинників, як спеціаліза-
ція та формат діяльності. Хоча нарощення ресурсних
можливостей у вартісній оцінці протягом досліджува-
ного періоду відбувалося за всіма підприємствами,
проте найбільші темпи зростання продемонстрували
великі підприємства як продовольчого, так і непродо-
вольчого сегментів. Обсяги їх ресурсного потенціалу
протягом 2003-2008 років збільшувалися майже удвічі
щорічно. Така ситуація пояснюється активізацією роз-
витку мережевих форм торгівлі в Україні, періодизація
якого починається з кінця 1990-х років [7].

Нарощення ресурсного потенціалу відбувалося за
рахунок всіх його елементів. Так, щорічний приріст вар-
тості товарного потенціалу торговельних підприємств
протягом досліджуваного періоду становив від 39 %
до 66,4 % на продовольчому сегменті та від 45 % до
195,2 % на непродовольчому, технічного потенціалу -
від 16,9 % до 115 % для підприємств торгівлі продо-
вольчими товарами та 12,4-158,7 % для непродоволь-

чої торгівлі, просторового - відповідно 8,2-150,9 % та
48,1-132,6 %, фінансового - 8,4-147,4 % та 55,7-
332,1 %, кадрового - 50,7-176,2 % та 30,6-115,7 %. Най-
менш стабільним виявився розвиток репутаційного по-
тенціалу, зміни якого здебільшого були пов'язані з утра-
тою його вартості більше ніж удвічі більшістю
підприємств у 2004 р. та 2006 р. Крім того, якщо інші
елементи ресурсного потенціалу набули розвитку на всіх
досліджуваних підприємствах, рівень забезпеченості
господарської діяльності репутаційним потенціалом був
недостатнім. Так, зі 120 підприємств вибіркової сукуп-
ності лише для 7 об'єктів наявні репутаційні можливості,
оцінені за величиною гудвілу, протягом усього періоду
дослідження мали певну вартість. Інші ж торговельні
підприємства або епізодично забезпечували генеруван-
ня "надприбутку", або взагалі його не отримували.

Причини такого низького рівня формування репу-
таційного потенціалу в торгівлі розкриває структурний
аналіз ресурсного потенціалу, результати якого в ціло-
му для досліджуваних підгруп наведені на рис. 2, 3.

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0
ТовП

ТехП

ПП

ФП

КП

РП

2003
2004
2005
2006
2007
2008

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0
ТовП

ТехП

ПП

ФП

КП

РП

2003 2004 2005
2006 2007 2008

Великі підприємства (мережі) Дрібні магазини
Рис. 2. Структура ресурсного потенціалу торговельних підприємств України

на продовольчому сегменті.
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Рис. 3. Структура ресурсного потенціалу торговельних підприємств України
на непродовольчому сегменті.

Побудовані профілі ресурсного потенціалу дозво-
лили визнати наявність суттєвих розбіжностей у його
структурі для підприємств різних організаційних фор-
матів і спеціалізації. Якщо у великих продовольчих
підприємствах торгівлі більша цінність у 2003-2008 рр.
створювалась за рахунок потужних фінансових, про-
сторових і кадрових можливостей, то для підприємств
аналогічного формату, але на непродовольчому сег-
менті у складі ресурсного потенціалу суттєву пере-
вагу мали товарні та кадрові можливості. Дрібні про-
довольчі магазини не відрізнялися стабільністю
структури ресурсного потенціалу, хоча й помітне їх
тяжіння до трудодомінаційної орієнтації потенціалу та
низького рівня можливостей товарної пропозиції. Фун-
кціонування дрібних торговельних підприємств не-
продовольчого сегменту протягом досліджуваного
періоду було забезпечене як потужним кадровим по-
тенціалом, так і достатньо вагомими просторовими
можливостями.

Оскільки єдиною спільною властивістю структури
ресурсного потенціалу для всіх підприємств вибірко-
вої сукупності стала низька частка репутаційного по-
тенціалу, то в ході проведення структурного компа-
ративного аналізу нами було з'ясовано, що останній
отримав розвиток тільки в тих торговельних підприє-
мствах, які мали потужний кадровий потенціал. Про-
тягом 2003-2008 рр. формування репутаційного по-
тенціалу відбувалося щорічно лише на 7 об'єктах дос-
лідження, причому для 6 із них частка кадрового по-
тенціалу в загальній вартості перевищувала 40
відсотків. Наявність такого зв'язку означає, що тільки
на підґрунті продуманої кадрової та мотиваційної
політики отримання "надприбутку", за величиною яко-
го визначено вартість ділової репутації торговельних
підприємств, перетворюється з можливості на
дійсність. Усі підприємства вибіркової сукупності, які
характеризувалися низькою часткою кадрового по-
тенціалу в структурі ресурсних можливостей, вияви-
лися нездатними сформувати помітний позитивний
імідж серед постачальників і споживачів. Причому

варто також відзначити, що до лідерів за рівнем роз-
витку репутаційного потенціалу потрапила лише одна
торговельна мережа, що є свідченням відсутності
зв'язку між витратами на формування репутації та її
реальним впливом на операційну діяльність великих
торговельних підприємств. Отже, створюючи власні
торгові марки та формуючи торгові бренди, підприєм-
ства торгівлі повинні обов'язково запроваджувати
релевантну кадрову політику, без якої, як показали
результати дослідження, торгові марки не працюють
на створення цінності репутаційним потенціалом.

З метою дослідження зв'язків виявлених тенденцій
у формуванні та розвитку ресурсного потенціалу зі
створенням цінності торговельними підприємствами
нами здійснено кореляційно-регресійний аналіз. Ос-
кільки завданням такого аналізу є виявлення сили за-
лежності між вихідним фактором і змінними, що його
визначають, найбільш синтетичним результатом ство-
рення цінності обрано показник товарообороту (Т),
який, з одного боку, дорівнює величині реалізовано-
го конкретним торговельним підприємством спожив-
чого потенціалу, з іншого - забезпечується тільки зав-
дяки узгодженій взаємодії елементів ресурсного по-
тенціалу. Зважаючи на визначену вище мету кореля-
ційно-регресійного аналізу, як змінні нами викорис-
тано вартісні оцінки елементів ресурсного потенціа-
лу (товарного, технічного, просторового, фінансово-
го, кадрового та репутаційного).

В основу побудови економіко-математичних мо-
делей було покладено виявлені вище принципові роз-
біжності в структурі ресурсного потенціалу торговель-
них підприємств різних форматів і спеціалізації, а для
формування репрезентативних часових рядів вихід-
них даних обрано весь досліджуваний період. Отри-
мані економіко-математичні моделі лінійної залеж-
ності обсягів товарообороту від вартості ресурсно-
го потенціалу торговельних підприємств різних фор-
матів і спеціалізації наведені в табл. 2, а статистичні
показники, які характеризують якість та надійність
регресійних рівнянь, - у табл. 3.

PDF создан испытательной версией pdfFactory Pro www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


№ 2 (102) березень-квітень 2010 р.

ЕКОНОМІКА 19
Таблиця 2. - Моделі залежності обсягів товарообороту від наявності ресурсного потенціалу

підприємств торгівлі різних форматів і спеціалізації

Назва моделі Рівняння регресії 

Модель залежності обсягів товарообороту від наявності 
ресурсного потенціалу для продовольчих мереж (ПМ) 

Т = 6,753ТовП + 0,542ТехП + 0,087ПП + 
0,125ФП + 1,27КП + 1,56РП 

Модель залежності обсягів товарообороту від наявності 
ресурсного потенціалу для самостійних продовольчих 
магазинів (СПМ) 

Т = 0,568ТовП + 0,581ТехП + 0,156ПП + 
1,895ФП + 1,987КП - 6,64РП 

Модель залежності обсягів товарообороту від наявності 
ресурсного потенціалу для непродовольчих мереж (НМ) 

Т = 2,534ТовП + 1,362ТехП - 0,604ПП + 
2,791ФП + 0,704КП + 2,011РП 

Модель залежності обсягів товарообороту від наявності 
ресурсного потенціалу для самостійних непродовольчих 
магазинів (СНМ) 

Т = 1,084ТовП + 0,737ТехП + 0,071ПП - 
0,067ФП + 1,053КП + 0,525РП 

 
Таблиця 3. - Критеріальні характеристики якості побудованих моделей

Показник Модель ПМ Модель СПМ Модель НМ Модель СНМ 

Множинний коефіцієнт кореляції R 0,969 0,961 0,968 0,848 

Множинний коефіцієнт детермінації R2 0,939 0,924 0,937 0,719 
Нормований коефіцієнт детермінації 
R2 0,929 0,918 0,921 0,71 

F-критерій Фішера 341,06 439,5 207,9 112,6 

 
Слід зазначити, що, незважаючи на існуючий між

окремими елементами ресурсного потенціалу високий
кореляційний зв'язок, їх включення в моделі функціо-
нальної залежності має, по-перше, теоретичне підґрун-
тя і, по-друге, парні коефіцієнти кореляції для них ма-
ють менше абсолютне значення порівняно з їх зв'яз-
ком із товарооборотом. Послідовне моделювання
регресійних залежностей із виключенням теоретично
мультиколінеарних змінних дозволило стверджувати,
що відсутність будь-якого елемента ресурсного потен-
ціалу в побудованих моделях призводить до зменшен-
ня їх адекватності, коли коефіцієнт детермінації почи-
нає знижуватись.

Порівняння отриманих критеріальних характерис-
тик розроблених моделей (табл. 4) з їх табличними гра-
ничними значеннями дозволило визнати їх адекватність
і достатню повноту опису змін в обсягах товарообо-
роту торговельних підприємств різних форматів і спе-
ціалізації за рахунок різних комбінацій вартісних оці-
нок елементів ресурсного потенціалу. Практична
цінність отриманих функціональних моделей вияв-
ляється передусім у можливості вивчення взаємоза-
мінності окремих ресурсних складових та міри їх замі-
щення за рівних ринкових умов.

Висновки та перспективи
подальших досліджень

Таким чином, проведене дослідження ресурсного
потенціалу на основі розробленого інформаційно-ме-
тодичного забезпечення дозволяє стверджувати, що
вітчизняні торговельні підприємства різних організа-
ційних форматів і спеціалізації суттєво відрізняються
як за обсягами ресурсного потенціалу, так і за його

структурою. Проте незважаючи на розбіжності у вар-
тості сформованих елементів ресурсного потенціалу,
їх нарощення за незмінності ринкової кон'юнктури суп-
роводжується відповідним зростанням обсягів реа-
лізації товарів у торгівлі. Така залежність зумовлює
необхідність подальших емпіричних досліджень і виз-
начення оптимальних пропорцій у розподілі елементів
ресурсного потенціалу, що забезпечують досягнення
цільових результатів діяльності на обраному сегменті
споживчого ринку.
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аспірант Луганського національного аграрного університету

У статті розглянута проблема класифікації факторів конкурентоспроможності, уточнена
сутність економічної категорії "фактори конкурентоспроможності". На основі аналізу й сис-
тематизації різних підходів фактори конкурентоспроможності аграрних підприємств класи-
фіковані за середовищем функціонування, часом дії, рівнем управлінських рішень, рівнем
взаємообумовленості, ступенем впливу й конкурентоспроможності підприємства та ін.

Ключові слова: фактори конкурентоспроможності, аграрні підприємства, критерії, класи-
фікація, системний підхід.

Постановка проблеми. Поглиблення міжнарод-
ної економічної інтеграції та вступ України до Світової
організації торгівлі значно актуалізували проблему
конкурентоспроможності аграрних підприємств.

Як відомо, конкурентоспроможність підприємства
визначається багатьма факторами, неоднаковими за
природою, характером і ступенем дії. Різноманітність
факторів конкурентоспроможності, неоднозначність
оцінок їх впливу, відсутність можливості їх кількісної
оцінки й прогнозування спричиняють серйозні нега-
тивні наслідки, а нерідко - руйнування виробничо-еко-
номічної системи. У зв'язку із цим виникає необхідність
у виявленні й систематизації факторів, що впливають
на конкурентоспроможність підприємства.

Аналіз останніх досліджень та публікацій.
Значний внесок у дослідження проблем конкуренто-
спроможності підприємств зробили Я. В. Базилюк [1],
С. С. Гаркавенко [2], І. Н. Герчикова [3], О. В. Дикий [4],
Т. О. Дяченко [5], Є. В. Печеркіна [7], М. Портер [8],
В. Є. Титаренко [10], Р. А. Фатхутдінов [11] та інші.

Особлива увага приділяється науковцями та прак-
тиками вивченню кола і змісту факторів конкуренто-
спроможності. Виконано аналіз великої кількості різно-
манітних факторів конкурентоспроможності
підприємств.

Так, М. Портер [8] виділяє декілька груп факторів

конкурентоспроможності: основні й розвинені; загальні
й спеціалізовані; природні та штучно створені; зовнішні
і внутрішні; Р. А. Фатхутдінов [11] виділяє зовнішні та
внутрішні фактори конкурентоспроможності; І. Н. Гер-
чикова [3] пропонує класифікацію факторів конкурен-
тоспроможності підприємства залежно від цільового
призначення створюваного продукту праці; О. Дикий
[4] виділяє 6 основних груп факторів конкурентного
середовища, залежно від суб'єктів ринку, діяльність
яких створює умови для конкуренції, повністю підтри-
муючи ідеї М. Портера, утілені ним у моделі п'яти сил
конкуренції; Т. Дяченко [5] основні фактори конкурен-
тоспроможності ділить на дві групи: фактори, що підля-
гають контролю з боку підприємства, та фактори, що
не контролюються.

Таким чином, до питання класифікації факторів
конкурентоспроможності в економічній літературі на-
уковці підходять неоднозначно, і це залежить не тільки
від теми й завдань дослідження, у контексті якого вив-
чається конкурентоспроможність підприємства, але й
від специфіки та напряму діяльності такого підприєм-
ства. Маємо констатувати, що аграрні підприємства
із цієї точки зору ще не досліджувалися, тому виникає
потреба в системному та комплексному підході до
визначення їх факторів конкурентоспроможності.

Метою статі є дослідження існуючих наукових
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FEATURES OF RESOURCE POTENTIAL OF TRADE ENTERPRISES OF UKRAINE
(EMPIRIC ANALYSIS)

The article suggested information and methodological support of resource potential research of trade enterprises. The
tendencies of its development are exposed in trade. The features of the resource potential structure of trade enterprises of
different sizes and specializations are certain. The economic-mathematical models of dependence of the trade turnover from
the cost elements of resource potential are worked out.
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